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Kirkekomplekset i Sct. Mikkels Kirke består af: Sct. Mikkels Kirke, Sct.
Mikkels Kirkelade (Kirkekontoret eller Den gamle Latinskole) og Pakhuset,
Sct. Mikkels Sognegård. Pakhuset har også en "underetage" ligesom Slagelse
Rådhus. Disse underetager kaldes for "parterre", fordi de ligger i niveau med
det omgivende terræn på bagsiden.

Der er adgang til Pakhusets Parterre via lågen på venstre side af Pakhuset
eller via Nygade 6A over gården, altså skråt over for shoppingarkaden
"Galleriet". Parterre har både en sognesal og et samtalerum, og Parterre
anvendes blandt andet til sorggrupper, minikonfirmander, familienetværk,
Cafe Strik og diverse møder.

Pakhuset og Maskinfabrikken Alliance

Kirkeladen har sit navn, fordi den oprindeligt var en kirkelade. En kirkelade
blev anvendt til opbevaring af kirketienden, som blev betalt i naturalier,
oftest korn. Sct. Mikkels havde naturligvis egne marker, især i Nordbyen
(nuværende Nørrevang Sogn), og Sct. Mikkels har stadig en mindre mark i
Lille Valby. Korn fra egne marker blev formentlig opbevaret på egne gårde.

Pakhuset har også sit navn fra en tidligere funktion, nemlig at være et pakhus
og en fabrik. Bygningen blev oprindeligt anvendt af Maskinfabrikken
Alliance, der var et jernstøberi og en maskinfabrik under industrialisering af
købstaden. Virksomheden blev angiveligt grundlagt af 10-12 slagelseborgere i
1875, hvorpå Alliancen opførte den nuværende bygning omkring 1887.

Omkring år 1911-1912 flyttede fabrikken til Jernbanegade, hvortil jernbanen
var omlagt fra nuværende Nordre Ringgade i 1891-1892. Senere gik fabrikken
konkurs og blev derpå solgt i 1936. I 1989 flyttede fabrikken fra byen.
Fabrikken har lagt navn til Alliancehaven Ældreboliger.

Nyheder
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Resume af menighedsrådsmøde den 16. april
Rådet behandlede en række drifts- og bygningsmæssige sager, herunder en
redegørelse til Provstiudvalget og Stiftet over status og økonomi på
platforme og trapper til spiret samt en beslutning om at ansøge
reservepuljen om midler til udskiftning af et skydedørsparti ved
konfirmandstuen på Kirkegårdsstien. Rådet igangsatte desuden processen
for ansættelse af en ny kirketjener på deltid. Slutteligt blev der givet status på
den kombinerede studietur og sogneudflugt søndag den 14. juni, og
menigheden mindes om menighedsmødet den 17. maj.

Historien bag Pakhuset, Sct. Mikkels Sognegård



Sct. Mikkels Sogn købte Pakhuset i 1988

Efter 1911 blev Pakhuset anvendt til andre erhverv,
indtil Sct. Mikkels Sogn købte bygningen i 1988. I 
første omgang blev den øverste etage sat i stand og
taget i brug som sognegård omkring 1993. Den
nederste etage (altså Parterre) blev først sat i stand og
taget i brug som en del af sognegården noget senere. 

I en periode forud for købet af Pakhuset blev Kirkeladen anvendt som
sognegård. Udover Kirkeladen og Pakhuset har Sct. Mikkels Sogn også to
konfirmandstuer på præstegårdene på henholdsvis Østerbro og
Kirkegårdsstien. (RK).

Sogneudflugten går i år til Valby og Brygger Jacobsens ikoniske "Jesuskirken".
Kirken, der fungerer som sognekirke, adskiller sig fra alle andre kirker i
Danmark – det gælder både tilblivelse og udforming.

Kirken er inspireret af byzantisk arkitektur og er rigt udsmykket. Den stod
færdig i 1891, og Carl Jacobsen bekostede det hele og fik Vilhelm Dahlerup til
at stå for projektet. Dahlerup var tidens stjernearkitekt og tegnede blandt
andet også Det Kongelige Teater, Statens Museum for Kunst og Glyptoteket. 

Carl Jacobsen stod bag Carlsberg Bryggerierne, som ligger ved siden af
Jesuskirken. Kirken og dens historie er historien om en rigmand, der tilhørte
den absolutte, økonomiske elite – og som også elskede kunst. Han donerede
enorme summer til kultur og kunst i København, og med Jesuskirken ville han
skabe Københavns smukkeste kirke.

Det er en fortælling om den industrielle revolution i Danmark, og også om en
periode, hvor man måske ikke var så optaget af kristendommen, så det gjorde
noget, men mere var fascineret af mennesket Jesus som et moralsk ideal
(deraf måske navnet Jesuskirken). Program, pris og tilmelding på side 7. (LB).

Sogneudflugt søndag d. 14. juni 2026

3

Foto: Ib Rasmussen/Wikipedia og Bjælkehuset



Højmesse 4. søndag efter påske
Søndag d. 3. maj 2026 kl. 10.00 ved sognepræst Lars K. Bruun. Mulighed for
absolution kl. 9.30.

Kransenedlæggelse og mindegudstjeneste
Mandag d. 4. maj:
19.00 Kransenedlæggelse ved monumentet.
19.30 Mindegudstjeneste for befrielsen ved sognepræst Katrine Winkel Holm.
Hjemmeværnets Musikkorps medvirker til både kransenedlæggelsen og
mindegudstjenesten.

Morgenandagt 
Torsdag d. 7. maj kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Gudstjeneste: Konfirmation
Søndag d. 10. maj kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Tirsdagsforedrag: Kristen fundamentalisme i USA
Tirsdag d. 12. maj kl. 19.00 i Pakhuset (gratis) ved sognepræst
Lars K. Bruun. Med udgangspunkt i USA vil foredraget
indkredse fundamentalismen som et fænomen, der først og fremmest
rummer et oprør mod en moderne og sekulariseret verden – og som en
længsel efter mening og sammenhæng. 

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 13. maj kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse.
Tilmelding via SMS til 9125 9523 senest mandag.

Orgelkoncert: Kandidateksamen
Onsdag d. 13. maj kl. 19.00 ved organist Mia Engsager. Til juni afslutter
hun sine studier på Det Kongelige Danske Musikkonservatorium med sin
kandidatkoncert. Vi skal høre Bachs elskede Passacaglia og Fuga i c-mol,
satser fra Louis Viernes 1. symfoni og Miroir. Læs mere på hjemmesiden.

Højmesse Kristi himmelfarts dag
Torsdag d. 14. maj kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Højmesse 6. søndag efter påske 
Søndag d. 17. maj kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.
Herefter smør selv-frokost (50 kroner) og menighedsmøde i Pakhuset.

Forårskoncert: Yndigt dufter Danmark
Tirsdag d. 19. maj kl. 19.30 ved Sjølund Kammerkor (50 kroner)
under ledelse af Martin Legène Jensen med dels kirkemusik og dels
forårssange fra den danske korskat. Læs mere i kalenderen på hjemmesiden. 
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Oversigt maj



Højmesse Pinsedag
Søndag d. 24. maj kl. 10.00 ved sognepræst Lars K. Bruun.

Højmesse 2. pinsedag
Mandag d. 25. maj kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 27. maj kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse.
Tilmelding via SMS til 9125 9523 senest mandag.

Studiekreds for mænd – Sidste torsdag i måneden
Torsdag d. 28. maj kl. 15.00 i Pakhuset (gratis). Studiekredsen for
mænd ledes af sognepræst Lars K. Bruun.

Studiekreds om Paulus
Torsdag d. 28. maj kl. 19.00 i Konfirmandstuen på Kirkegårdsstien 2 (gratis).
Studiekredsen fordyber sig i Paulus' første brev til menigheden i Korinth.

Højmesse Trinitatis søndag
Søndag d. 31. maj kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Adgang til Sct. Mikkels Kirke
Kirken er åben for besøgende på hverdage kl. 9-15 (når der ikke er tjeneste eller
andet i kirkerummet). Der er både lysglobe og krukkevers.

Pullerter omkring bymidten
Pullerter er indstillet til, at man kan køre ind via Løvegade før kl. 11 og ud via Gl.
Torv før kl. 13 ved højmesser. Ellers spørg kirketjeneren.

Kirkekaffe
Der er kirkekaffe i Søndre Sideskib efter alle ordinære søndagshøjmesser. 

Babysalmesang
Babysalmesangen er gratis og foregår mandag formiddag. Tilmelding til
sognepræst Simon Buchwald på telefon 2449 0090 eller e-mail sdj@km.dk.

Slagelse Provstis sorggrupper
Der er en eller flere sorggrupper, hvor efterladte (over 18 år) i Slagelse Kommune
kan deltage. Kontakt diakonipræst Ida Lund på telefon 2021 4240.

Café Strik (Menighedsplejen i Slagelse)
Menighedsplejen i Slagelses Café Strik holder til i Pakhusets Parterre og mødes
tirsdage i ulige uger kl. 18.30-20.30. Tilmelding på telefon 2230 7302.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse (Menighedsplejen i Slagelse)
Familienetværket drives af Menighedsplejen i Slagelse, der er et samarbejde
mellem sognene i Slagelse By. Læs mere på www.slagelsemenighedspleje.dk.

Social Drive Out (og Menighedsplejen i Slagelse)
SDO (KFUM’s Sociale Arbejde) holder ved Sct. Mikkels Kirke torsdage kl. 12.30-
14.30, men er i Parterre under Pakhuset, når det er koldt, blæser eller regner.
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Præstens Ord
Da Gud gik viralt
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Man kan løbe ind i udtrykket, at noget "går viralt". Det betyder,
at et budskab eller deslige bliver så populært, at det spreder sig
rundt, næsten som en virus. Det kan være et positivt budskab,
men det kan også være negativt. Medierne kan være en stor
medspiller i vores tid for, om noget "går viralt". Når vi i kirken
lægger noget ud om Juleaften, så er det tæt på, at man kan sige,
at kirken går viralt i byen. 

Men længe før Facebook, længe før sociale medier, da gik Gud
viralt. Og det er netop i tiden omkring Kristi Himmelfart og
Pinse.

40 dage efter påske og ti dage før Pinse fejrer vi Kristi
Himmelfart – vi markerer den begivenhed, hvor Jesu Kristi
færden på jorden slutter. Den tid, som man i kirkeåret kan
kalde sønnens tid, slutter, og blikket rettes mod den tredje tid:
Åndens tid, som indledes med Pinsen.

Denne tid er også så at sige kirkens tid – både kirken i fysisk
forstand og kirken forstået som en forlængelse af sønnen.
Hvad der før var koncentreret om Jesu liv og ord, sendes nu via
Ånden ud i verden. Og når man læser beretningen om
pinsedagen, så må man også sige, at de "lægger hårdt fra land"
– små 3.000 lader sig døbe til menigheden (Apostlenes
Gerninger 2,41). 

Med Kristi Himmelfart og Pinse er der ikke tænkt på en
afslutning, men snarere en ny fase af fortællingen om Guds
historie med os. Billedet af Jesus, der stiger til himmels,
betyder ikke, at han som sådan er langt væk. Himmelfarten
betyder, at han går fra at være lige dér, hvor disciplene kunne
se ham, røre ham og høre ham, til at være til stede med os på
en ny måde: i Ånden og Ordet. Vi bliver heller ikke bedt om at
stå eller sidde med ansigtet vendt mod himlen – vi skal gå ud i
verden med Ordet om ham. 



Det er dermed ikke afslutningen med Guds historie, det er
næste kapitel. Slutningen er det forbeholdt Gud at kende, men
vi har som kristne et håb – et håb, der skal spredes og fortælles
den dag i dag. Én af de store salmedigtere, H.A. Brorson, er
også inde på de samme temaer i sin Kristi Himmelfartssalme: 

"På denne dag vi se Guds Søn". I andet vers lovpriser vi, at
Jesus har banet vejen og åbnet Himmerigets døre for os:
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Program, pris og tilmelding til sogneudflugten

Dagens program:

   Kl. 9: Gudstjeneste i Sct. Mikkels Kirke
   Kl. 10.15: Afgang med bus fra Rosengården (kaffe, vand og sandwich)
   Kl. 11.30: Ankomst Jesuskirken i Valby. Rundvisning i og omkring kirken.
   Kl. 13: Frokost i Bjælkehuset
   Kl. 14.30-15.30: Mulighed for at spadsere i Søndermarken og
         evt. Frederiksberg Have
   Kl. 15.30: Afgang med bus mod Slagelse
   Kl. 17 (senest): Ankomst Slagelse.

Sogneudflugt: Søndag d. 14. juni 2026 til Jesuskirken i Valby.

Deltagerbetaling: 350 kroner.

Tilmelding: Kirkekontoret, Rosengade 4B, tlf. 5852 0511 (hverdage kl. 10-13,
tirs. tillige kl. 14-16), e-mail: sanktmikkels.sogn@km.dk. Først til mølle!

Nu Gud ske lov, vor Jesus gør
en vej til Himmerige
og åbner for os Himlens dør,
at vi derind kan kige,
at hver, som tror, kan vel tilfreds
sin milde frelser allesteds
i korset efterfølge. (DDS 256, 2).

Og derfor fejrer vi Kristi Himmelfart og Pinsen. Fordi Gud går
viralt med sit budskab om nåde til alle mennesker.

Sognepræst Simon Buchwald.



Sognepræster

Sognepræst Simon Buchwald (kirkebogsfører), Østerbro 36, Slagelse
Telefon 24 49 00 90 (Træffes bedst man-torsdag kl. 11-12)
E-mail: sdj@km.dk

Sognepræst Katrine Winkel Holm, Kirkegårdsstien 2, Slagelse
Telefon 23 37 05 77 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: kwh@km.dk

Sognepræst Lars K. Bruun, Kirkeladen, Rosengade 4 B, 1. sal, Slagelse
Telefon 24 81 00 03 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: labr@km.dk

Diakoni- og korshærspræst Ida Lund
Telefon 20 21 42 40 
E-mail: idrl@km.dk

Orgel og kantori

Organist og kantor Martin Legène Jensen, Rosengade 4 A, Slagelse
Telefon 40 21 10 34 (Træffes ikke mandag)
E-mail: organisten@sctmikkels.dk

Kirketjenere

Kirketjener Jane Carlson, Peter Gandrup Sørensen og Jesper Sohel Andersen
Telefon 23 29 54 01 (Træffes bedst man-fredag kl. 11-12)
E-mail: kirketjenerne@sctmikkels.dk

Menighedsråd

E-mail: 7345@sogn.dk

Robert Kronberg, menighedsrådsformand og medlem af Roskilde Stiftsråd
Telefon 91 25 95 23 (Træffes bedst man-fredag kl. 13-17)
E-mail: formanden@sctmikkels.dk

Kontaktoplysninger
Sct. Mikkels Kirkekontor

Kordegn, personregisterfører og regnskabsfører
Thomas Brændstrup
Sct. Mikkels Kirkelade, Kirkepladsen Rosengade 4 B, 4200 Slagelse
Telefon 58 52 05 11 (Hverdage kl. 10-13 og tirsdage tillige kl. 14-16).
MobilePay: 23 16 50
E-mail: sanktmikkels.sogn@km.dk / Hjemmeside: www.sctmikkels.dk
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